
instruÇões gerais

atenÇÃo: folHa de respostas sem assinatura nÃo tem Validade
a folha de respostas não deve ser dobrada, amassada ou rasurada

o gabarito e o caderno de proVas serÃo diVulgados no endereÇo eletrÔnico: 
concurso.fundacaocefetminas.org.br

__________________________________________

Nome do candidato

Por favor, abra somente quando autorizado.

1. A prova terá, no máximo, 5 (cinco) horas de duração, incluído o tempo desti nado à transcrição do gabarito 
na Folha de Respostas, único documento válido para correção.

2. O candidato deverá conferir os seus dados pessoais na Folha de Respostas, em especial seu nome e o número 
do documento de identi dade.

3. Não haverá substi tuição da Folha de Respostas por erro do candidato ou por qualquer outro dano.

4. O candidato só poderá se reti rar do recinto após 60 (sessenta) minutos, contados a parti r do efeti vo início da prova.

5. Este caderno contém 80 questões de múlti pla escolha, assim distribuídas: 

  - Língua Portuguesa: 10 questões (numeradas de 01 a 10);

  - Informáti ca Básica: 10 questões (numeradas de 11 a 20);

  - Conhecimentos Gerais: 10 questões (numeradas de 21 a 30);

  - Conhecimentos Específi cos: 50 questões (numeradas de 31 a 80).

6. Cada questão apresenta 5 alternati vas, de (a) a (e). O candidato deverá lê-las, atentamente, antes de respon-
der a elas.

7. Caso o Caderno não corresponda ao cargo de inscrição, esteja incompleto ou com defeito, o candidato deverá 
solicitar ao aplicador, durante os primeiros 20 minutos, as providências cabíveis.

8. O canditado deverá entregar ao aplicador este Caderno de Provas e a Folha de Respostas.

9. O candidato passará o Gabarito para a Folha de Respostas, uti lizando caneta esferográfi ca azul ou preta.

CARGO TÉCNICO DE NÍVEL SUPERIOR
ciÊncias contábeis
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língua portuguesa

As questões de 01 a 10 se referem ao texto 
seguinte

Ordem, progresso e desenrascanço
Gregório Duvivier*

Os portugueses, levaram pro Brasil, por exemplo, 
pelo menos 100 mil palavras. Tenho pena que te-
nham esquecido em casa algumas das minhas pre-
feridas. Talvez não tenha sido esquecimento, mas ci-
úmes: gostavam tanto delas que não queriam vê-las 
em nossas bocas. Há, definitivamente, todo um rol de 
palavras que nunca atravessaram o Atlântico.

Gosto em especial da palavra ronha – e de praticá-la. 
A palavra parece outra coisa, e de fato já foi: uma es-
pécie de sarna, e, também, uma doença de plantas. 
Ninguém mais usa nesse sentido. A expressão "ficar 
na ronha" se refere à prática de abrir os olhos, mas 
permanecer na cama. Não imaginam minha excita-
ção ao descobrir que existe uma palavra pro meu es-
porte preferido.

A arte da ronha consiste em acordar sem, no entanto, 
se levantar. Trata-se do primeiro trambique do dia: a 
procrastinada inaugural de todas as manhãs. "Dormi 
pouco", dizem, "mas fiquei duas horas na ronha" – e 
pode parecer que ronha equivale à função soneca. 
Não, durante a soneca voltamos a dormir. E na ronha 
permanecemos naquele meio termo que Proust de-
morou dez páginas pra descrever, mas aos portugue-
ses bastaram cinco letras.

Tenho muita pena de não usarmos a palavra javardo. 
Trata-se de um sinônimo pra javali, mas que nunca 
será usado pra designar o animal propriamente dito. 
Chamam de javardo alguém que se comporta como 
um javali, ou melhor, que se comporta como imagi-
namos que um javali se comportaria: de forma gros-
seira, estúpida, abjeta. Gosto porque a palavra soa 
precisamente o que ela significa. 

Da mesma forma, não há xingamentos bons como 
"aldrabão", termo que designa com especial precisão 
um farsante muito específico, algo entre o trapaceiro 
e o impostor, que comete aldrabices, pequenas frau-
des – não confundir com batotas, outra palavra que 

não viajou, que se refere às trapaças vultosas quando 
cometidas dentro de um jogo, por exemplo, embora 
algumas sem grande importância.

De todas as palavras esquecidas, tenho uma predile-
ta, aquela que designa a solução que resolve um pro-
blema de maneira temporária, mas não em definiti-
vo: desenrascanço. Trata-se de uma gambiarra, mas 
não necessariamente mecânica – pode ser qualquer 
coisa que nos safe, como um papelão que faz às vezes 
de guarda-chuva. Gambiarra é um achado importan-
te e gambiarra se aceita nesse contexto.

Nunca ouvi essa palavra em nossas bandas, e ao mes-
mo tempo nunca uma palavra definiu tão bem a ativi-
dade diária do brasileiro, esse desenrascado. Queria 
essa palavra em nossa bandeira: ordem, progresso e 
desenrascanço.

* É ator e escritor. Também é um dos criadores do portal de humor Porta 
dos Fundos.
Folha de São Paulo, Ilustrada, 01 dez. 2021. Adaptado.

QUESTÃO 01

Considerando-se o posicionamento do autor a res-
peito de algumas palavras do português de Portugal 
que não se incorporaram ao nosso idioma, é correto 
afirmar que ele, no texto, mostra-se

a) indiferente, pois se trata de uma discussão pouco 
atrativa para ele no momento.

b) apologético, já que não defende mais a ideia de 
valorizar outros termos lusitanos.

c) cético, uma vez que duvida ser um tema de interes-
se dos brasileiros de modo geral.

d) pusilânime, porque busca enaltecer o idioma luso, 
para estreitar laços entre Brasil e Portugal.

e) gratificado, por recuperar, via memória, verbetes 
do léxico português inusitados em nosso país.
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QUESTÃO 02

Avalie o que se informa sobre a organização e a cons-
trução do texto.

I - O último parágrafo remete a um cenário onírico, o 
que se evidencia pelo uso das palavras “desenrasca-
do” e “desenrascanço”.

II - O título, em harmonia e coerência com as infor-
mações textuais, reporta à divulgação de um aconte-
cimento conhecido, todavia constrangedor. 

III - O ponto de vista expresso pelo autor reflete uma 
opinião, um juízo, um julgamento; a frase “De todas 
as palavras esquecidas, tenho uma predileta, aquela 
que designa a solução...” indica tal ideia.

Está correto apenas o que se afirma em
a) II.
b) III.
c) I e II.
d) I e III.
e) II e III.

QUESTÃO 03

Em determinados textos, a linguagem fala da lingua-
gem, voltando-se para si mesma, como se observa no 
trecho a seguir.

“Gosto em especial da palavra ronha – e de prati-
cá-la. A palavra parece outra coisa, e de fato já foi: 
uma espécie de sarna, e, também, uma doença de 
plantas. Ninguém mais usa nesse sentido. A ex-
pressão 'ficar na ronha' se refere à prática de abrir 
os olhos, mas permanecer na cama. Não imagi-
nam minha excitação ao descobrir que existe uma 
palavra pro meu esporte preferido”.

O caráter metalinguístico nessa passagem transcrita 
do texto se justifica, especialmente, pelo(a)

a) tentativa de realçar um vocábulo português consi-
derado de sua preferência e que caiu no esquecimen-
to dos brasileiros.

b) valorização da palavra “ronha” como patrimônio 
linguístico responsável por legitimar a identidade 
portuguesa no país. 

c) tematização acerca do efeito de estranhamento 
que a unidade lexical “ronha” causa por seus aspec-
tos fonéticos e gráficos.

d) destaque dado à criação de uma palavra nova, ne-
cessária em um texto em prosa, por isso o emprego 
do neologismo “ronha”. 

e) propósito essencial de usar a própria língua portu-
guesa e seus elementos constitutivos para explicar os 
sentidos do termo luso “ronha”.

QUESTÃO 04

Um texto pode se originar de outro texto com o qual 
o autor dialoga. É correto afirmar que, nessa relação 
de um texto com outro, os itens constitutivos do tí-
tulo “Ordem, progresso e desenrascanço” exemplifi-
cam um caso de

a) homonímia pela presença de vocábulos que geram 
ambiguidade.

b) conotação já que as palavras foram empregadas 
em sentido literal.

c) paronímia, pois os termos que o compõem pos-
suem sentidos colidentes.

d) intertextualidade explícita por meio da qual emer-
gem novos significados.

e) polissemia cujos itens, embora de grafias diferen-
tes, possuem acepções correlatas.

QUESTÃO 05

“Tenho muita pena de não usarmos a palavra javardo. 
Trata-se de um sinônimo pra javali, mas que nunca 
será usado pra designar o animal propriamente dito”.

É correto afirmar que na passagem transcrita do tex-
to manifesta-se uma variedade linguística

a) agregadora de regionalismos, jargões e vocábulos 
gírios na sua composição.

b) isenta de traços de oralidade, embora seja de 
construção aparentemente simples.

c) compatível apenas com a norma culta, prestigiada 
em âmbitos sociais privilegiados.

d) aceitável pela utilização de algumas palavras em-
pregadas em contextos informais de escrita.

e) marcada pela presença de construções sintáticas 
de vocabulário chulo, virtualmente conhecido.
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QUESTÃO 06

Gregório Duvivier, no processo de criação do seu tex-
to, mobilizou uma série de conhecimentos acerca da 
estrutura organizacional, linguística e argumentativa 
para atingir seu propósito comunicativo.

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre os aspectos composicionais do texto jorna-
lístico produzido pelo autor.

(   ) Há predominância de várias formas verbais no 
modo imperativo, por se tratar de frases de caráter 
prescritivo, muito comuns em textos jornalísticos.

(   ) Destaca-se o emprego de uma linguagem reflexi-
va e mais formal, em razão das sequências argumen-
tativas, com a despreocupação de partilhar com o 
leitor suas ponderações e análises.

(   ) Vale-se do recurso da explicação, no penúltimo 
parágrafo, para expor um ponto de vista acerca de 
determinada unidade lexical de sua preferência entre 
outras componentes do léxico lusitano. 

(   ) Emprega a coesão remissiva com o pronome re-
lativo “que” retomando um termo anterior na frase 
“Da mesma forma, não temos um xingamento bom 
como 'aldrabão', termo que designa com especial 
precisão um farsante muito específico...”

De acordo com as afirmações, a sequência correta é

a) V, F, V, F.
b) F, F, V, V.
c) V, V, F, F.
d) F, F, V, F.
e) F, V, V, F.

QUESTÃO 07

Para se falar de texto é preciso considerar vários fa-
tores que o complementam. Entre os vários aspectos 
mobilizados na sua construção, os linguísticos se vol-
tam para o funcionamento da língua quanto a sua sis-
tematização, conforme se aponta nos textos a seguir.

Texto I

“Da mesma forma, não há xingamentos bons como 
'aldrabão', termo que designa com especial precisão 
um farsante muito específico, algo entre o trapaceiro 
e o impostor, que comete aldrabices, pequenas frau-
des – não confundir com batotas, outra palavra que 

não viajou, que se refere às trapaças vultosas quando 
cometidas dentro de um jogo, por exemplo, embora 
algumas sem grande importância”.

Texto II

 

Isto É, n. 2715, 09 fev. 2022, p. 12

A esse respeito, avalie as afirmações seguintes.

I - Na expressão “trapaças vultosas” (Texto I), o adjeti-
vo pode ser substituído por “vultuosas” sem prejuízo 
para o sentido do texto.

II - No Texto II há uma inadequação quanto à grafia de 
uma das palavras usadas para reproduzir, na escrita, 
a fala do tenista Rafael Nadal.

III - Em “que se refere às trapaças” (Texto I), o sinal in-
dicativo de crase foi indevidamente assinalado, pois 
não se verifica a contração da preposição “as” com o 
artigo feminino “as”.

IV - Na frase “... não há xingamentos bons como "al-
drabão" (Texto I), o verbo “haver” pode ser trocado 
por “existir”, sem prejuízo de sentido e de acordo 
com a norma-padrão, assim: “... não existe xingamen-
tos bons como 'aldrabão'...”

V - No Texto II se identifica a presença de monossíla-
bos tônicos, acentuados por terminarem em vogais, 
e de monossílabos átonos, assim considerados pelo 
fato de não possuírem autonomia fonética e por dis-
pensarem acentuação.

Está correto apenas o que se afirma em

a) I e IV.

b) II e V.

c) III e IV.

d) I, II e III.

e) III, IV e V.
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QUESTÃO 08

Avalie as afirmações a seguir que discutem aspectos 
da coerência e da coesão textuais.

De acordo com a norma-padrão, o trecho “Gambiarra 
é um achado importante e gambiarra se aceita nesse 
contexto.” está adequadamente reescrito em

I - Se aceita gambiarra nesse contexto devido à sua 
importância.

II - Gambiarra é um achado importante cujo aceita-se 
nesse contexto.

III - Gambiarra é um achado importante que se aceita 
nesse contexto.

IV - Como a gambiarra é um importante achado, o 
contexto lhe aceita.

Está correto apenas o que se afirma em

a) III.

b) IV.

c) II e IV.

d) I, II e III.

e) I, III e IV.

QUESTÃO 09

Segundo Cereja (2013, p. 314), “um texto escrito 
adquire sentidos diferentes quando pontuado de 
formas diferentes. O uso da pontuação depende da 
intenção do locutor no discurso. Assim, os sinais de 
pontuação estão diretamente relacionados ao con-
texto, ao interlocutor e às intenções. Além destas e 
de outras funções, os sinais de pontuação são res-
ponsáveis por garantir a coesão e a coerência inter-
na dos textos, bem como os efeitos de sentido dos 
enunciados."

A esse respeito, analise as asserções a seguir e a rela-
ção proposta entre elas.

I - Na frase transcrita do texto “Os portugueses, leva-
ram pro Brasil pelo menos 100 mil palavras.”, a vírgu-
la está corretamente empregada

PORQUE

II - sempre se deve usar esse sinal de pontuação en-
tre o sujeito e o verbo da oração.

Sobre as asserções, é correto afirmar que 

a) as duas são falsas. 

b) a primeira é verdadeira e a segunda é falsa. 

c) a primeira é falsa e a segunda é verdadeira. 

d) as duas são verdadeiras e a segunda é uma justifi-
cativa correta da primeira. 

e) as duas são verdadeiras, mas a segunda não é uma 
justificativa correta da primeira.
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QUESTÃO 10

Texto I

“Tenho pena que tenham esquecido em casa algu-
mas das minhas preferidas. Talvez não tenha sido es-
quecimento, mas ciúmes: gostavam tanto delas que 
não queriam vê-las em nossas bocas. Há, definitiva-
mente, todo um rol de palavras que nunca atravessa-
ram o Atlântico”.

Texto II

 

Disponível em: <https://www.upa.unicamp.br/direitos-humanos-armandi-
nho-na-upa >. Acesso em 05 fev. 2022.

Com base nos dois textos, preencha corretamente as 
lacunas do texto a seguir, considerando-se os aspectos 
morfológicos e sintáticos mencionados.

No Texto I, o advérbio “definitivamente” significa 

__________, de forma concludente; apresenta uma 

relação afirmativa. No Texto II, o verbo “ensinar” ne-

cessita de dois complementos para completar o sen-

tido do enunciado. Do ponto de vista gramatical ele 

se classifica como __________. No Texto I, a oração 

“que nunca atravessaram o Atlântico” é introduzi-

da por um pronome relativo e se refere a um termo 

antecedente, razão pela qual é chamada de oração 

__________. No Texto II, o termo “perigosos” é nú-

cleo do predicado __________, ligado ao sujeito por 

um verbo de ligação. 

A sequência que preenche corretamente as lacunas 
do texto é

a) provavelmente / intransitivo / adjetiva / verbal

b) decididamente / intransitivo / adjetiva / nominal

c) decididamente / bitransitivo / adjetiva / nominal

d) provavelmente / bitransitivo / substantiva / verbal

e) oportunamente / bitransitivo / substantiva / verbal

informática básica

QUESTÃO 11

Preencha a lacuna considerando os conceitos relacio-
nados a software.

A licença _____________ permite uma série de op-
ções flexíveis que garantem proteção e liberdade. Por 
exemplo, o proprietário declara o produto (software, 
música etc.) livre após ele ganhar uma quantia mo-
netária estabelecida. Outro exemplo: o produto é de 
livre uso para pessoa física, mas pago para uso em 
empresas.

O termo que preenche corretamente a lacuna é

a) GPL

b) Linux 

c) Mac OS

d) Creative Commons

e) Software proprietário

QUESTÃO 12

A propósito da Lixeira do Sistema Operacional Win-
dows, é correto afirmar que

a) mover arquivos para a lixeira libera espaço em disco.

b) uma vez removidos da lixeira, os arquivos nunca 
mais serão recuperados.

c) ao recortar arquivos e pastas estes passam tempo-
rariamente para a lixeira.

d) os arquivos enviados para a lixeira continuam gra-
vados no mesmo local onde estavam antes; a única 
mudança que ocorre é a alteração das informações de 
referência a estes arquivos na área de índice do disco.

e) o sistema operacional define um número limitado 
de vezes que o processo de deletar e recuperar um 
arquivo possa ocorrer; em outras palavras, não é pos-
sível deletar e recuperar da lixeira um determinado 
arquivo infinitas vezes.
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QUESTÃO 13

Tomando-se como base o software Calc 7.0 do Li-
breOffice, observe o erro das células D6 e D8. Em 
planilhas eletrônicas é comum e decorrente de uma 
situação em que os dados não foram relatados ou re-
latados incorretamente. 

Considerando-se o que se informa é correto afirmar que

a) não existe fórmula para resolver esta situação.

b) este erro ocorre, geralmente, devido à referência 
a datas.

c) para resolver esta situação é possível usar fórmula, 
mas ela não pode conter multiplicação.

d) para resolver esta situação é possível usar fórmula, 
mas ela não pode conter referências relativas.

e) para resolver esta situação é possível usar fórmu-
la, bastando criar uma condicional (função SE) para 
verificar o conteúdo das células que serão usadas na 
operação.

QUESTÃO 14

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre os recursos do Calc 7.0 do LibreOffice.

(   ) Atingir Meta é uma ferramenta que se trabalha de 
trás para frente a partir de um resultado para desco-
brir quais valores o produzem. Este recurso é útil se 
já se sabe o resultado que se deseja, mas precisa res-
ponder a perguntas de como alcançá-lo ou como ele 
poderia ser alterado caso se alterassem as condições.

(   ) O Solver equivale a uma forma mais elaborada 
de Atingir Meta, que permite resolver problemas de 
programação matemática ou otimização. Um pro-

blema de programação matemática se preocupa em 
minimizar ou maximizar uma função sujeita a um 
conjunto de restrições. Esses problemas surgem em 
muitas disciplinas científicas, de engenharia, de ne-
gócios e outras.

(   ) Uma Função é um cálculo predefinido inserido 
em uma célula para ajudá-lo a analisar ou  manipu-
lar dados. Tudo o que se precisa fazer é adicionar os 
argumentos e o cálculo é feito automaticamente. As 
funções ajudam a criar as fórmulas necessárias para 
se obter os resultados procurados.

A sequência correta é

a) V, V, V.

b) V, F, V.

c) F, V, F.

d) F, F, V.

e) F, F, F.

QUESTÃO 15

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre a importância do uso de Estilos do Writer 
7.1 do LibreOffice.

(   ) Facilita e agiliza as principais alterações de forma-
tação ao modificar o estilo. Por exemplo, pode deci-
dir alterar o recuo de todos os parágrafos ou alterar a 
fonte de todos os títulos do documento, executando 
a respectiva formatação uma única vez.

(   ) Serve como base para compilar um Índice Analítico.

(   ) É essencial para a criação de Malas Diretas.

A sequência correta é

a) V, V, V.

b) V, V, F.

c) F, V, F.

d) F, F, V.

e) F, F, F.
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QUESTÃO 16

Em janeiro de 2021, foi descoberto um vazamento de 
dados de milhões de brasileiros. Leia trecho da repor-
tagem a seguir:

Exclusivo: vazamento que expôs 220 milhões de 
brasileiros é pior do que se pensava

Vazamento inclui CPF, foto de rosto, endereço, 
telefone, e-mail, score de crédito, salário e mais; 
Serasa nega ser fonte dos dados.
Por Felipe Ventura

22/01/2021 às 14:10

Esta semana, surgiu a notícia de um vazamento 
enorme que expôs o CPF de mais de 220 milhões 
de brasileiros. O Tecnoblog descobriu que o caso é 
mais grave: esse conjunto de dados pessoais, ofe-
recido de graça em um fórum de internet, está as-
sociado a uma base ainda maior que inclui foto de 
rosto, endereço, telefone, e-mail, score de crédi-
to, salário, renda e muito mais. O arquivo parece 
estar associado à Serasa Experian, mas a empresa 
nega ser a fonte.

Disponível em: <https://tecnoblog.net/noticias/2021/01/22/exclusi-
vo-vazamento-que-expos-220-milhoes-de-brasileiros-e-pior-do-que-se
-pensava/>.

A partir desse tipo de ocorrência, os hackers podem 
efetuar com mais facilidade os seguintes golpes na 
Internet, EXCETO

a) furto de identidade.
b) phishing-scam.
c) engenharia social.
d) interceptação de tráfego (sniffing).
e) mensagens de spam.

QUESTÃO 17

Sobre métodos de criptografia simétrica e assimétri-
ca, analise as seguintes sentenças.

I - A criptografia de chave simétrica, quando compa-
rada com a de chaves assimétricas, é a mais indicada 
para garantir a confidencialidade de grandes volu-
mes de dados, pois seu processamento é mais rápi-
do. Entretanto, a criptografia de chaves assimétricas 
dispensa a necessidade de um canal de comunicação 
seguro para o compartilhamento de chaves. 

II - O ideal é o uso combinado de ambos métodos 
de criptografia, no qual a criptografia de chave si-
métrica é usada para a codificação da informação e 

a criptografia de chaves assimétricas é utilizada para 
o compartilhamento da chave secreta, como ocorre 
nos protocolos TSL (ou SSL) e PGP.

É correto afirmar que

a) as sentenças I e II são verdadeiras, mas não há re-
lação de causa e efeito entre elas.

b) as sentenças I e II são verdadeiras e a sentença I é 
a causa da II.

c) as sentenças são falsas.

d) a sentença I é verdadeira e a sentença II é falsa.

e) a sentença I é falsa e a sentença II é verdadeira.

QUESTÃO 18

A Internet é uma rede de redes ou redes interconec-
tadas que possui vários protocolos para prover ser-
viços e informações. A seguir estão listados alguns 
protocolos da Internet na coluna A. Associe-os às ca-
racterísticas indicadas na coluna B. Cada item da co-
luna A pode aparecer uma ou várias vezes ou, ainda, 
não aparecer.

COLUNA A		

1) SMTP		

2) FTP		

3) POP		

4) HTTP	

5) DNS	

COLUNA B

(   ) Pode ser usado tanto para acesso à web quanto 
ao e-mail.

(   ) Usado na comunicação entre servidores de cor-
reio eletrônico.	

(   ) Traduz nomes de domínio para endereços IP.	

(   ) Provê a comunicação entre clientes e servidor de 
arquivos, sem usar a web.		

A sequência correta dessa associação é

a) 4, 3, 1, 4.
b) 1, 3, 5, 4.
c) 3, 1, 4, 2.  
d) 4, 1, 5, 2.
e) 1, 3, 4, 4.
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QUESTÃO 19

De acordo com o blog da weblink apud Jesus e Filho 
(2020), “o armazenamento na nuvem é uma tecno-
logia recente que permite que o usuário de internet 
guarde todos os seus dados em um servidor on-line 
em vez de salvar nas pastas e discos rígidos de seu 
computador”.

Para os usuários da Internet, são vantagens do uso de 
armazenamento e trabalho na nuvem, EXCETO

a) redução de gastos com espaço de armazenamento.

b) mobilidade, podendo acessar seus arquivos de 
qualquer lugar e/ou dispositivo.

c) dispensa de instalação de aplicativos e indepen-
dência de sistema operacional.

d) facilidade na execução de projetos colaborativos.

e) possibilidade de trabalhar no computador mesmo 
sem acesso à internet.

QUESTÃO 20

Avalie os seguintes conceitos.

Segundo os autores Jesus e Filho (2020),

Uma Intranet é, no mais simples conceito, um 
site interno a uma corporação. Esse conjunto de 
páginas é acessível somente aos funcionários da 
empresa (restrito) e pode ou não ser acessado de 
fora da estrutura física da rede da empresa.

[...]

Uma extranet é, em suma, uma parte da rede de 
uma instituição que pode ter acesso liberado a 
usuários externos específicos, mediante autenti-
cação por meio de login e senha. 

[…]

Uma Rede Privada Virtual (Virtual Private Network 
- VPN) é um sistema usado para criar uma rede 
corporativa (ou seja, pertencente a uma empre-
sa) cujos dados serão transmitidos de forma pri-
vada através de uma estrutura de rede pública 
(adivinha quem? A Internet!). 

Segundo o site da Kaspersky (2022),

As VPNs criptografam seu tráfego de Internet e 
disfarçam sua identidade online.

[...]

Uma VPN oculta seu endereço IP deixando que a 
rede redirecione você por meio de um servidor 
remoto especialmente configurado, executado 
por um host VPN. Isso significa que, se você na-
vegar online com uma VPN, o servidor VPN se 
tornará a fonte de seus dados. 

Disponível em: 
<https://www.kaspersky.com.br/resource-center/definitions/wha-
t-is-a-vpn>. 

Analise as seguintes afirmações.

I - Com a pandemia de Covid-19 e, consequentemen-
te, o aumento do trabalho remoto (home office), o 
acesso dos funcionários aos sistemas da empresa 
deve ser feito por meio de VPNs.

II - Existem VPNs públicas que podem ser usadas por 
usuários que desejam acessar serviços em locais a 
partir dos quais normalmente não possuem acesso; 
por exemplo, há serviços de streaming, como Netflix, 
Amazon Prime e Disney+, que bloqueiam o acesso a 
determinados conteúdos em alguns países. 

III - O uso de VPN pode melhorar as medidas de se-
gurança numa empresa, a privacidade de usuários da 
Internet ou até dificultar a identificação de hackers 
quando realizam ataques.

Está correto apenas o que se indica em

a) I, II e III.

b) I e II.

c) I e III.

d) II e III.

e) I.
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CONHECIMENTOS GERAIS

QUESTÃO 21

Leia o texto a seguir.

“O 5G é o mais recente padrão tecnológico para ser-

viços móveis. Diferentemente das mudanças nas ge-

rações passadas (2G, 3G e 4G), o foco desta tecno-

logia não está somente no incremento de taxas de 

transmissão, mas também na especificação de servi-

ços que permitam o atendimento a diferentes apli-

cações. A exemplo do que ocorreu com o 4G, que in-

troduziu diferentes modelos de negócios e a “era dos 

aplicativos”, os avanços que virão com o 5G devem 

ocorrer com o tempo, à medida que diferentes seg-

mentos comerciais encontrarem soluções para aten-

der às suas necessidades e às demandas das pessoas 

e dos negócios.” 

AGÊNCIA NACIONAL DE TELECOMUNICAÇÕES. Tecnologia 5G. Disponível 
em: <https://www.gov.br/anatel/pt-br/assuntos/5G/tecnologia-5g>. Aces-
so em: 10 fev. 2022.

A tecnologia em questão promete impactar diversos 
setores da atividade humana, tais como segurança 
pública, telemedicina, educação a distância, cidades 
inteligentes, automação industrial e agrícola, promo-
vendo a 

a) multiplicação de panes sistêmicas.

b) instalação de obsolescência programada.

c) expansão do potencial da rede informacional.

d) diminuição das taxas de transmissão de dados.

e) elevação do consumo de energia não-renovável.

QUESTÃO 22

Em 2019 foi lançado o Programa de Enfrentamento à 
Desinformação pelo Tribunal Superior Eleitoral (TSE) 
com o objetivo de combater os efeitos negativos pro-
vocados pela desinformação à imagem e à credibili-
dade da Justiça Eleitoral, à realização das eleições e 
aos atores nelas envolvidos.

JUSTIÇA ELEITORAL. Programa de Enfrentamento à Desinformação. Dispo-
nível em: <https://www.justicaeleitoral.jus.br/desinformacao/#>. Acesso 
em: 18 fev. 2021.

Associe corretamente o eixo de ação do programa ao 
seu respectivo objetivo. 

EIXOS DE AÇÃO

1 - Alfabetização midiática e informacional                 

2 - Contenção da desinformação

3 - Identificação e checagem de desinformação

4 - Aperfeiçoamento de recursos tecnológicos

5 - Aperfeiçoamento do ordenamento jurídico 

 

OBJETIVOS   

(   ) Visa a estimular o desenvolvimento e o aperfei-
çoamento de recursos de tecnologia da informação e 
das comunicações utilizados na identificação de de-
sinformação e divulgação de contrainformação.

(   ) Visa à ampliação e ao aperfeiçoamento de méto-
dos de identificação de práticas de desinformação e 
sua checagem.

(   ) Visa à capacitação voltada à identificação e che-
cagem de desinformação e à compreensão sobre o 
processo eleitoral (funcionamento e segurança das 
urnas eletrônicas, situações de anulação de votos e 
eleições, entre outros).

(   ) Visa a estimular a revisão e o aperfeiçoamento 
do ordenamento jurídico existente sobre a desinfor-
mação.

(   ) Visa à adoção de medidas concretas voltadas a 
desestimular práticas de desinformação, incluindo 
comportamentos inautênticos, uso de identidade 
falsa e outras fraudes no acesso à informação dos 
cidadãos.

A sequência correta dessa associação é

a) 2, 5, 4, 1, 3.

b) 4, 3, 1, 5, 2.

c) 5, 2, 3, 4, 1.

d) 2, 4, 5, 3, 1.

e) 1, 3, 2, 4, 5.
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QUESTÃO 23

“À ciência médica, enquanto ciência geral tanto do 

corpo saudável como do corpo enfermo, não se pode 

aplicar o que de outro modo é válido para a ciência, 

que tem como seu objetivo o conhecimento: desde 

o início ela quer, com este conhecimento, ajudar o 

médico em seu poder curativo. Ela, portanto, não é 

livre de fins nem de valores.”

JONAS, Hans. Técnica, medicina e ética: sobre a prática do princípio de 
responsabilidade. Tradução do Grupo de Trabalho Hans Jonas da ANPOF. 
São Paulo: Paulus, 2013, p. 156-157.

O texto assinala aspectos importantes da ciência mé-
dica, comprometida com o

a) bem do paciente e a dimensão ética do saber.

b) estudo em escritórios e a rejeição seletiva da vida.

c) lucro da empresa e a função técnica da rentabili-
dade. 

d) discurso da política e a ação partidária do atendi-
mento.

e) experimento em cobaias e a aplicação mortal do 
medicamento.

 

QUESTÃO 24

A Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional pre-
vê, em seu Artigo 1º, que a educação “abrange os 
processos formativos que se desenvolvem na vida 
familiar, na convivência humana, no trabalho, nas 
instituições de ensino e pesquisa, nos movimentos 
sociais e organizações da sociedade civil e nas mani-
festações culturais.”

BRASIL. Lei nº 9.394, de 20 de dezembro de 1996. Estabelece as diretrizes 
e bases da educação nacional. Disponível em <http://www.planalto.gov.br/
ccivil_03/leis/l9394.htm>. Acesso em: 4 fev. 2022.

Estão de acordo com essa concepção educacional e 
com a referida Lei os seguintes princípios:

a) Relação de autoexclusão entre instituições públi-
cas e privadas de ensino e ausência de garantia do 
padrão de qualidade.

b) Transformação do direito à educação em mercado-
ria e desvinculação entre a educação escolar, o traba-
lho e as práticas sociais.

c) Afastamento da participação de membros das fa-
mílias no processo de aprendizagem e desvalorização 
do profissional da educação escolar.

d) Liberdade de aprender, ensinar, pesquisar e divul-
gar a cultura, o pensamento, a arte e o saber, e plura-
lismo de ideias e de concepções pedagógicas.

e) Ausência do direito à aprendizagem durante a in-
fância e omissão da diversidade humana, linguística, 
cultural e identitária das pessoas com deficiência au-
ditiva.
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QUESTÃO 25

Em 28 de agosto de 1963, o pastor protestante esta-
dunidense e líder do movimento pelos direitos civis, 
Martin Luther King, fez um famoso discurso durante a 
Marcha sobre Washington por Trabalho e Liberdade:

“Eu tenho um sonho de que um dia, nas colinas ver-
melhas da Geórgia, os filhos de ex-escravos e os filhos 
de ex-donos de escravos poderão se sentar juntos à 
mesa da fraternidade. Eu tenho um sonho de que um 
dia até mesmo o estado de Mississipi, um estado su-
focado pelo calor da injustiça, sufocado pelo calor da 
opressão, será transformado em um oásis de liberda-
de e justiça. Eu tenho um sonho de que meus quatro 
filhos pequenos um dia viverão em um país onde não 
serão julgados pela cor de sua pele, e sim pelo conte-
údo de seu caráter.”

KING, Martin Luther. “Eu tenho um sonho”. In: BURNET, Andrew. (Org.). 50 
discursos que marcaram o mundo moderno. 3ª ed. Tradução de Janaína 
Marcoantônio. Porto Alegre, RS: L&PM, 2019, p. 144.

Por volta do ano de 2013 até à atualidade foi impul-
sionado o movimento Black Lives Matter (em livre 
tradução: Vidas Negras Contam ou Vidas Negras Im-
portam), em protesto contra assassinatos de jovens 
negros por homens brancos, policiais e/ou vigilantes, 
em diferentes cidades e estados dos EUA. O movi-
mento tem despertado solidariedade de pessoas no 
mundo todo e agregado causas como justiça social, 
direitos dos imigrantes, respeito às diversidades reli-
giosa e de orientação sexual.

A comparação entre as informações, acima indica-
das, revela que a luta antirracista

a) rompeu a plena harmonia racial preexistente.

b) paralisou a conquista do acesso à igualdade civil.

c) encabeçou a defesa da dignidade da vida humana.

d) erradicou a discriminação voltada contra a popu-
lação negra.

e) enalteceu a agenda de adeptos da crença da su-
premacia branca.

QUESTÃO 26

Atente para o texto a seguir.

“Art. 3º Constituem objetivos fundamentais da 
República Federativa do Brasil: 

I - construir uma sociedade livre, justa e solidária; 

II - garantir o desenvolvimento nacional; 

III - erradicar a pobreza e a marginalização e redu-
zir as desigualdades sociais e regionais; 

IV - promover o bem de todos, sem preconceitos 
de origem, raça, sexo, cor, idade e quaisquer ou-
tras formas de discriminação.” 

BRASIL. Constituição da República Federativa do Brasil de 1988. 
Disponível em: <http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/constituicao/
constituicao.htm>. Acesso em: 4 fev. 2022. 

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se apli-
ca ao artigo constitucional supracitado.

(   ) A atuação de grupos armados de extermínio para 
intimidar a população e estabelecer a ordem.

(   ) O investimento no sistema público de saúde e 
o acesso a serviços médico-hospitalares por amplos 
segmentos da sociedade.

(   ) A geração de empregos para a melhoria  das con-
dições de vida dos habitantes do país e o combate à 
miséria.

(   ) O aprofundamento da exclusão social para incre-
mentar a concentração de renda e a alta dos índices 
de indivíduos em situação de rua.

(   ) O fortalecimento das práticas de respeito aos ou-
tros e a educação de qualidade ao alcance de todos.

De acordo com as afirmações, a sequência correta é

a) V, V, F, V, F.

b) F, V, F, V, F.

c) V, F, F, F, V.

d) F, F, F, V, F.

e) F, V, V, F, V.
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QUESTÃO 27

A imagem a seguir retrata um brigadista a serviço do 
Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos 
Naturais Renováveis (Ibama), resgatando um animal 
silvestre em meio às consequências de incêndios que 
varreram parte da Amazônia em 2019.

Fonte: Ueslei Marcelino/Reuters. Disponível em: <https://outraspalavras.
net/outrasmidias/amazonia-o-perigo-do-fogo-para-as-especies-ameaca-
das/>. Acesso em: 20 fev. 2022.

Visando proteger o meio ambiente e promover o de-
senvolvimento socioeconômico sustentável, o Ibama 
possui atribuições como

a) anistiar infratores de leis ambientais e investir na 
melhoria da qualidade de grãos para exportação.

b) fornecer equipamentos a processos de derrubada 
e atuar para o enriquecimento de base predatória.

c) exercer o poder de polícia ambiental e executar 
ações das políticas nacionais de meio ambiente.

d) liberar áreas para implantação de campos de garim-
po e patrocinar a exploração irregular de florestas.

e) disseminar conhecimentos técnicos sobre crescimen-
to demográfico e incentivar práticas de biopirataria.

QUESTÃO 28

“As descobertas no pré-sal estão entre as mais im-

portantes em todo o mundo nos últimos anos. Essa 

província é composta por grandes acumulações de 

óleo leve, de excelente qualidade e com alto valor 

comercial. Para descobrir essas reservas e operar 

com eficiência em águas ultraprofundas, desenvolve-

mos tecnologia própria e atuamos em parceria com 

fornecedores, universidades e centros de pesquisa. 

Contratamos sondas de perfuração, plataformas de 

produção, navios e submarinos com recursos que 

movimentam toda a cadeia da indústria de energia.”

PETROBRAS. Pré-Sal. Adaptado. Disponível em: <https://petrobras.com.
br/pt/nossas-atividades/areasde-atuacao/exploracao-e-producao-de-pe-
troleo-e-gas/pre-sal/>. Acesso em: 4 fev. 2022.

As referidas descobertas colocam o Brasil em uma 
posição estratégica no cenário internacional em ra-
zão da

a) grande demanda global de energia.

b) tabela precificada pela cotação do dólar.

c) alta descarga de poluentes na atmosfera.

d) ilimitada oferta internacional de combustíveis.

e) crise generalizada de especulação das finanças.
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QUESTÃO 29

O texto a seguir apresenta algumas características da 
pandemia de covid-19. 

“Pela primeira vez na história, uma pandemia parou 
o mundo em 2020. Uma conjunção de fatores estre-
meceu o planeta. De um lado, a globalização humana 
facilitada pela aviação, que contribuiu também para 
a disseminação rápida da “gripe suína”, H1N1, de 
2009. Do outro lado, um vírus altamente contagioso, 
e, pior, com letalidade elevada em idosos e grupos de 
risco. A covid-19 uniu essas duas receitas para explo-
são de casos e risco iminente de lotação hospitalar. 
Conclusão: as nações entravam em isolamento social 
e as fronteiras se fecharam.”

UJVARI, Stefan Cunha. História das Epidemias. São Paulo: Contexto, 2020, 
p. 309.

Avalie as afirmações sobre medidas de contenção da 
pandemia.

I - Uso correto de máscaras, evitando-se aglomera-
ções.

II - Funcionamento regular de aeroportos, facilitando 
a circulação do vírus.

III - Campanhas de esclarecimento, fornecendo orien-
tações seguras à população.

IV - Busca de supostos culpados, agredindo-se pesso-
as de outras nacionalidades.

V - Ampla cobertura vacinal, abrangendo diferentes 
faixas etárias e grupos sociais.

Está correto apenas o que se afirma em

a) I, III e IV.

b) III, IV e V.

c) I, II e V.

d) II, III e V.

e) I, III e V.

QUESTÃO 30

Leia o texto a seguir.

“Em um processo criminal, há sempre um juiz, um 
representante do Ministério Público e a defesa, que 
pode ser exercida por um advogado particular ou 
por um defensor público. Ministério Público e defe-
sa são partes parciais, já que geralmente têm pedi-
dos antagônicos, e mesmo nos raríssimos casos em 
que o pedido é o mesmo, ou seja, naqueles em que 
o Ministério Público requer a absolvição de alguém, 
não deixa ele de ser parte parcial. O único ator dessa 
engrenagem que não é parte, devendo por princípio 
constitucional ser imparcial, é o juiz.”  

BOTELHO, Augusto de Arruda. Iguais perante a lei: um guia prático para 
você garantir seus direitos. São Paulo: Planeta, 2021, p. 25.

Nos últimos anos, questões jurídico-judiciais têm 
ocupado, sensivelmente, a pauta de noticiários e do 
debate público. O trecho acima descreve agentes do 
sistema de justiça brasileiro que atuam para a

a) garantia de direitos.

b) geração de conflitos.

c) falsificação de provas.

d) prática de favoritismos.

e) rotina de perseguições.
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conhecimentos específicos

QUESTÃO 31

Em relação à estrutura organizacional do Estado, é 
correto afirmar, EXCETO:

a) Entende-se por aparelho do Estado a estrutura or-
ganizacional do Estado com seus três poderes e três 
níveis.

b) As forças militares não compõem o aparelho do 
Estado constituindo uma instância à parte. 

c) O Estado é mais abrangente do que o aparelho por-
que compreende, adicionalmente, o sistema consti-
tucional-legal.

d) A reforma do Estado é diferente de reforma do 
aparelho de Estado.

e) A reforma do aparelho de Estado está voltada para 
tornar a administração pública mais eficiente. 

QUESTÃO 32

Sobre os modelos administrativos experimentados 
pelo setor público no Brasil, as seguintes relações es-
tão corretas, EXCETO:

a) Estabelecimento de uma política de pessoal com 
base no mérito – burocracia. 

b) Criação de uma estrutura administrativa organiza-
da com um controle minucioso das atividades-meio 
– burocracia.

c) Abertura a uma postura empresarial e empreende-
dora – gerencialismo.

d) Maior controle dos gastos públicos e volta da refle-
xão sobre o Estado Mínimo – gerencialismo.

e) Modelo de caráter rígido e hierarquizado – patri-
monialismo.

QUESTÃO 33

Conforme Chiavenato (2012, p. 117), “o governo bra-
sileiro não carece de ‘governabilidade’, ou seja, de 
poder para governar (...). Enfrenta, entretanto, um 
problema de governança”.

Sobre governança e governabilidade a que o autor se 
refere, assinale com (V) as afirmações verdadeiras e 
com (F) as afirmações falsas. 

(   ) Governança refere-se à capacidade de governo 
do Estado.

(   ) A governabilidade do Estado brasileiro se baseia 
na sua legitimidade democrática e o apoio com que 
conta na sociedade civil.

(   ) A transição do modelo burocrático para o modelo 
gerencial afeta a governança do Estado.

(   ) A definição das funções do Estado está relaciona-
da à governabilidade.

(   ) A capacidade de implementar políticas públicas é 
uma questão típica de governança. 

A sequência correta dessa associação é

a) V, V, V, F, V.

b) F, V, F, F, F.

c) V, V, V, F, F.

d) V, V, F, F, V.

e) F, F, V, V, V.

QUESTÃO 34

Sobre o servidor e o serviço público é correto dizer que

I - o servidor público é um agente a serviço do Estado 
e, por assim ser, submete-se às prescrições legais e 
constitucionais que afetam a administração pública.

II - a prática do serviço público, pelo servidor, não 
pode estar dissociada de valores e regras de procedi-
mentos fundados por princípios éticos. 

III - no setor público, os cargos e suas formas de in-
vestidura são criteriosamente determinados por lei e 
voltados para o desempenho de funções de interesse 
público.

Está correto apenas o que se afirma em

a) I.

b) I e II. 

c) I e III.

d) II e III.

e) I, II e III.
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QUESTÃO 35

Sobre a orientação estratégica na Administração Pública 
Gerencial é correto dizer, EXCETO, que é voltada para

a) a definição precisa dos objetivos que o administra-
dor público deverá atingir.

b) a garantia de autonomia do administrador na ges-
tão dos recursos – humanos, materiais e financeiros – 
que lhe forem colocados à disposição para que possa 
atingir os objetivos pactuados.

c) o controle a posteriori dos resultados.

d) uma blindagem em relação à participação de agen-
tes privados e organizações da sociedade civil.

e) um deslocamento da ênfase dos meios para os fins. 

QUESTÃO 36

Preencha as lacunas do texto.

“Administração Pública ____________ constitui 
um avanço e, até um certo ponto, um rompimen-
to com o modelo anterior de administração pública 
____________. Isto não significa, entretanto, que 
negue todos os seus princípios. Pelo contrário, se 
apoia no anterior, da qual conserva, embora flexi-
bilizando, alguns dos seus princípios fundamentais, 
como a admissão segundo rígidos critérios de mérito, 
a existência de um sistema estruturado e universal 
de remuneração, as carreiras, a avaliação constante 
de desempenho, o treinamento sistemático. A dife-
rença fundamental está na forma de controle, que 
deixa de basear-se nos processos para concentrar-se 
nos resultados, e não na rigorosa profissionalização 
da administração pública, que continua um princípio 
fundamental.” 

(CHIAVENATO, 2012, p.121).

Os modelos de Administração Pública referidos no 
excerto são, respectivamente,

a) gerencial e burocrática.

b) burocrática e gerencial.

c) patrimonialista e gerencial.

d) patrimonialista e burocrática.

e) gerencial e patrimonialista.

QUESTÃO 37

Em relação aos múltiplos aspectos da Reforma do Es-
tado é correto dizer que

I - Estabelece-se um sistema de parceria entre Estado 
e sociedade para seu financiamento e controle.

II - Busca o fortalecimento das funções de regulação 
e de coordenação do Estado, sobretudo no nível fe-
deral.

III - Há uma progressiva descentralização vertical, 
para os níveis estadual e municipal, das funções exe-
cutivas no campo da prestação de serviços sociais e 
de infraestrutura.

IV - Busca solucionar o problema da governança.

Está correto apenas o que se afirma em

a) I e IV.

b) I, II, III e IV .

c) II, III e IV.

d) I, II e III. 

e) III e IV.
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QUESTÃO 38

 Conforme o Manual de Gestão Pública Contemporâ-

nea, de José Matias-Pereira (2020), a intensificação 

do processo de globalização, bem como as mudanças 

de paradigmas, estão refletindo e provocando mu-

danças profundas não apenas no âmbito local, mas 

também estadual, nacional e, até, no âmbito mun-

dial. Essas transformações, ocorridas principalmente 

nas últimas três décadas, podem ser verificadas de 

forma mais intensa nos campos político, econômico, 

cultural, ambiental e tecnológico. Essas turbulências 

contribuíram para fomentar o debate sobre o papel 

do Estado.

Em relação ao papel do Estado, pode-se afirmar que

a) os Estados contemporâneos se deparam com no-
vos cenários, que reúnem a exigência de maior parti-
cipação do cidadão nas decisões públicas.

b) países em desenvolvimento, como o Brasil, devem 
enfrentar não apenas o desafio da superação das de-
sigualdades sociais mas também, ao mesmo tempo, 
garantir a estabilidade e o crescimento econômico.

c) a questão sobre o papel do Estado já não pode se 
fixar apenas ao dilema ideológico da presença ou au-
sência do Estado, mas incluir o debate sobre a sua 
necessária eficiência.

d) o Estado e a Administração Pública precisam se fe-
char para as mudanças e inovações, visto que possí-
veis novos modelos de gestão podem paralisar todo 
o progresso conquistados nas últimas décadas.

e) todos os sistemas estruturantes e dispositivos ad-
ministrativos no setor público devem convergir para 
tornar a máquina administrativa mais célere e res-
ponsiva em relação aos interesses e necessidades da 
sociedade.

QUESTÃO 39

Sobre a dicotomia público/privado é correto afirmar 
que

a) entende-se como pertencente à esfera pública 
tudo aquilo que o conjunto da coletividade, e não 
apenas uma parte dela, pactua, de forma explícita ou 
não, como de interesse de todos, em dado momento 
histórico.

b) os elementos que compõem a esfera pública são 
sempre os mesmos ao longo da história, assim, iden-
tificá-los constitui tarefa relativamente simples para 
o agente público.

c) a esfera pública é a esfera de ação do Estado e da 
sociedade civil organizada.

d) sendo o Estado a instância de representação de di-
ferentes grupos, pode-se falar em uma igualdade na 
relação entre Estado e sociedade.

e) os indivíduos e suas associações gozam do mesmo 
tipo de liberdade que o Estado e seus agentes. Para 
todos esses é facultado o direito de se fazer tudo o 
que a lei permitir. É a chamada “liberdade negativa”. 
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QUESTÃO 40

São cinco os princípios que regem a administração 
pública brasileira, em todas as suas esferas: legalida-
de, impessoalidade, moralidade, publicidade e eficá-
cia. Esse último tendo sido acrescido em 1998, atra-
vés de Emenda Constitucional. 

É INCORRETO afirmar que, o princípio da

a) legalidade estabelece a supremacia da lei escrita, 
condição para a existência do Estado Democrático de 
Direito. Assim, toda ação estatal deverá, necessaria-
mente, encontrar-se respaldada em lei e esta deve 
estar em conformidade com a Constituição da Repú-
blica. O que se objetiva é evitar o arbítrio dos gover-
nantes.

b) impessoalidade decorre diretamente da legalida-
de com que os atos administrativos são revestidos. O 
servidor público, em qualquer nível hierárquico, não 
age em nome próprio, mas em nome do poder públi-
co, ou seja, é o Estado, por intermédio dos cargos que 
compõem a administração pública, o autor dos atos. 

c) moralidade é atributo direto do agente público. 
À semelhança do princípio da impessoalidade, ele 
decorre diretamente da legalidade. Para que a ad-
ministração pública aja de acordo com o princípio 
da moralidade é essencial que os agentes públicos 
demonstrem as virtudes morais consideradas ne-
cessárias pela sociedade no seu comportamento ou 
conduta.

d) publicidade aponta essencialmente para a clareza 
e visibilidade que devem envolver os atos da admi-
nistração pública. Os atos do Estado são públicos em 
múltiplos sentidos: 1) porque emanados do poder 
público; 2) no interesse público; 3) para o público; 4) 
submetidos ao conhecimento público.

e) eficiência aponta para a racionalidade econômica 
do funcionamento da administração pública e a for-
ma que os tributos pagos pelos cidadãos, e utilizados 
para custear as funções administrativas, não apenas 
sejam utilizados de forma legal, impessoal, moral e 
pública, como também de forma eficiente, apresen-
tando a melhor relação custo-benefício possível. 

QUESTÃO 41

Analise as proposições em associação aos princípios 
fundamentais expressos no Código de Ética dos Ser-
vidores Civis do Estado do Espírito Santo.

PRINCÍPIOS

A - Interesse público

B - Integridade

C - Responsabilidade

D - Transparência

PROPOSIÇÕES

(   ) Foca a ação consciente e conforme os princípios e 
valores estabelecidos.

(   ) Contempla a tomada de decisão livre de favoreci-
mentos particulares.

(   ) Refere-se a ações e decisões justificadas e razoáveis.

(   ) Orienta a ação de prestação de contas.

(   ) Deve sobressair ao ganho próprio.

A sequência correta dessa associação é

a) A, D, D, B, C.
b) C, A, B, A, D.
c) B, A, D, C, A.
d) D, B, A, A, C.
e) B, C, C, D, A.

QUESTÃO 42

Tendo em vista o Código de Ética dos Servidores Civis 
do Estado do Espírito Santo, a prática de comércio de 
bens ou serviços no local de trabalho é

a) proibida, se não houver autorização prévia.

b) vedada, ainda que fora do horário do expediente.

c) permitida, desde que fora do horário do expediente.

d) reprimida, se não houver participação da chefia 
imediata.

e) autorizada, desde que com conhecimento da che-
fia imediata.
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QUESTÃO 43

Um Técnico da Área de Administração, lotado no se-
tor de compras públicas de uma autarquia vinculada 
ao Governo do Estado do Espírito Santo, ao receber 
solicitação de contratação de serviços de determina-
da organização cultural, manifestou-se acerca de seu 
vínculo familiar com a empresa objeto da contrata-
ção. Perante o Código de Ética do Estado, o caso des-
crito representa potencial

a) denúncia contra si próprio.

b) conflito de interesse pessoal.

c) conflito pessoal-ocupacional.

d) conflito de interesse financeiro.

e) participação econômico-financeira.

QUESTÃO 44

A aplicação de censura pública, de acordo com o Có-
digo de Ética dos Servidores do Estado do Espírito 
Santo, requer o(a) 

a) determinação de fazer, deixar de fazer, alterar e re-
tratar-se do fato.

b) fixação de multa, mediante análise da gradação, 
gravidade e reincidência.

c) compartilhamento do fato entre chefias e/ou su-
bordinados do censurado.

d) desligamento do serviço público, no caso de o ser-
vidor estar em estágio probatório.

e) publicação em diário oficial com menção do nome 
e da lotação do censurado e motivo.

QUESTÃO 45

Tendo em vista o Regimento Interno da Faculdade 
de Música do Estado do Espírito Santo “Maurício de 
Oliveira”, são atribuições do conselho acadêmico, 
EXCETO

a) aprovar proposta de contratação de pessoal do-
cente.

b) estabelecer as diretrizes e políticas para o ensino, 
pesquisa e extensão.

c) gerir, supervisionar e coordenar os trabalhos admi-
nistrativos e acadêmicos.

d) estabelecer as condições de oferta de cursos, ob-
servada a legislação em vigor.

e) aprovar normas de funcionamento de estágio cur-
ricular, trabalho de conclusão e projeto pedagógico 
dos cursos.
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QUESTÃO 46 

Considerando-se as informações da tabela, responda 
à questão a seguir com base nos dados extraídos da 
Empresa Felicidade S/A.

De acordo com a NBC TG 03 (R3) – Demonstração dos 
Fluxos de Caixa e por meio do método direto – qual o 
montante, em reais, da atividade operacional no ano 
de 2021?

a) R$ 3.421.500,00.

b) R$ 3.448.500,00.

c) R$ 3.720.000,00.

d) R$ 4.005.000,00.

e) R$ 4.018.500,00.

QUESTÃO 47 

Os dados da tabela a seguir foram extraídos da Em-
presa Felicidade S/A, referente ao exercício encerra-
do em 31/12/2021.

De acordo com a NBC TG 09 – Demonstração do Va-
lor Adicionado, qual o valor adicionado total a distri-
buir, em reais, referente ao exercício encerrado em 
31/12/2021?

a) R$ 411.000,00.

b) R$ 455.500,00.

c) R$ 470.000,00.

d) R$ 527.500,00.

e) R$ 537.500,00.

QUESTÃO 48 

Analise a tabela a seguir.

De acordo com a NBC TG 26 (R5) – Apresentação das 
Demonstrações Contábeis, qual o montante do patri-
mônio líquido, em reais, referente ao exercício encer-
rado em 31/12/2021?

a) R$ 4.139.000,00.

b) R$ 4.308.000,00.

c) R$ 4.593.000,00.

d) R$ 5.771.000,00.

e) R$ 5.805.000,00.
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QUESTÃO 49 

Considerando-se a Destinação do Resultado da Em-
presa Felicidade S/A, e tendo-se como base os sal-
dos apresentados na tabela a seguir, referentes aos 
exercícios findos em 31/12/2020 e 31/12/2021, e de 
acordo com o caput e parágrafo 1º do artigo 193 da 
Lei 6.404/76 e suas alterações posteriores, qual o va-
lor, em reais, a ser constituído para a reserva legal 
para o exercício findo em 31/12/2021?

a) R$ 2.304,00.

b) R$ 3.200,00.

c) R$ 5.760,00.

d) R$ 16.000,00.

e) R$ 24.000,00.

QUESTÃO 50 

Tendo-se como base os dados extraídos da Empresa 
Felicidade S/A, referentes ao exercício encerrado em 
31/12/2021, analise a tabela a seguir de acordo com 
a NBC TG 26 (R5) – Apresentação das Demonstrações 
Contábeis. 

É correto afirmar que o montante do ativo não circu-
lante, em reais, referente ao exercício encerrado em 
31/12/2021, é de

a) R$ 3.414.000,00.

b) R$ 4.027.000,00.

c) R$ 4.677.000,00.

d) R$ 5.428.000,00.

e) R$ 6.282.000,00.
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QUESTÃO 51 

A Empresa Felicidade S/A apresentou os ajustes pa-
trimoniais em 31/12/2021, conforme tabela a seguir.

Considerando-se apenas as informações apresenta-
das na tabela, e de acordo com o CPC 26 (R1) – Apre-
sentação das Demonstrações Contábeis –, sabe-se 
que o lucro líquido do exercício em 31/12/2021 foi 
de R$ 250.000,00.

É correto afirmar que o saldo da Demonstração de Re-
sultado Abrangente, em reais, em 31/12/2021, foi de

a) R$ 94.800,00.

b) R$ 187.100,00.

c) R$ 327.000,00.

d) R$ 340.000,00.

e) R$ 425.000,00.

QUESTÃO 52 

Tendo-se como base a Lei 6.404/76 e suas alterações 
posteriores e o Manual de Contabilidade Societária, a 
conta do ativo está corretamente indicada em

a) adiantamento de clientes.

b) adiantamento a fornecedores.

c) empréstimo de controladas.

d) credores por financiamento.

e) adiantamento de contratos de câmbio.

QUESTÃO 53 

Tendo-se como base a Lei 6.404/76 e suas alterações 
posteriores e o Manual de Contabilidade Societária, 
são contas de origem credora

a) ICMS a recolher, duplicadas a pagar, prejuízos acu-
mulados, FGTS a recolher.

b) duplicadas descontadas, reservas de lucros, capital 
a integralizar, contas a receber.

c) provisão para férias, perdas estimadas para crédito 
de liquidação duvidosa, depreciação acumulada, sa-
lários a pagar.

d) fornecedores, amortização acumulada, títulos a 
pagar, adiantamento de férias.

e) salários a pagar, aplicações temporárias em ouro, 
reservas de lucro, faturamento para futura entrega.

QUESTÃO 54 

Considerando-se a Lei 6.404/76 e suas alterações 
posteriores, quando a contribuição do subscritor ul-
trapassar o valor nominal das ações, essa diferença 
deverá ser registrada na conta contábil de

a) capital social.

b) capital subscrito.

c) reserva de capital.

d) capital autorizado.

e) ajustes de avaliação patrimonial.
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QUESTÃO 55 

Considerando-se a NBC TG 08 – Custos de Transação 
e Prêmios na Emissão de Títulos e Valores Mobiliários 
–, os gastos com corretagem, decorrentes da aquisi-
ção de ações de emissão própria (ações em tesoura-
ria), devem ser registrados da seguinte forma: 

a) Aumento do valor do investimento no ativo não 
circulante.

b) Acréscimo do custo de aquisição das ações no pa-
trimônio líquido.

c) Aumento do custo no passivo circulante.

d) Redução do lucro ou prejuízo diretamente no pa-
trimônio líquido.

e) Redução da conta ajustes de avaliação patrimonial.

QUESTÃO 56 

Analise a tabela a seguir.

De acordo com a NBC TG ESTRUTURA CONCEITUAL, 
que dispõe sobre a estrutura conceitual para relatório 
financeiro, o valor do resultado do exercício de acor-
do com o regime de competência, em 31/12/2021, 
está corretamente indicado em

a) prejuízo de R$ 143.000,00.

b) prejuízo de R$ 23.000,00.

c) lucro de R$ 53.000,00.

d) lucro de R$ 151.000,00.

e) lucro de R$ 236.000,00.

QUESTÃO 57 

O balancete de verificação da Empresa Felicidade S/A 
apresentava as seguintes contas e saldos, referentes 
ao exercício de 31/12/2021: 

Considerando-se apenas as informações apresenta-
das na tabela, os valores, em reais, encontrados para 
o “Balancete de Verificação” e para o “Patrimônio Lí-
quido”, em 31/12/2021, são, respectivamente,

a) R$ 550.000,00 / (-) R$ 10.000,00.
b) R$ 500.000,00 / R$ 20.000,00.
c) R$ 550.000,00 / R$ 20.000,00.
d) R$ 470.000,00 / R$ 25.000,00.
e) R$ 450.000,00 / (-) R$ 10.000,00.
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QUESTÃO 58 

No exercício social de 2020 a empresa Felicidade S/A  
apresentou na conta “provisões” o saldo contábil de 
R$ 150.000,00, referente a processos trabalhistas. 
Para a elaboração das demonstrações contábeis, em 
31/12/2021, foram abertos processos contra a em-
presa Felicidade S/A, conforme quadro a seguir.

Complete as lacunas do texto.

De acordo com o CPC 25 - Provisões, Passivos Contin-
gentes e Ativos Contingentes, o efeito líquido causado 
na Demonstração do Resultado de 2021 da empresa 
Felicidade S/A foi de __________ de R$__________.

A sequência que preenche corretamente as lacunas 
do texto é

a) redução /  20.000,00

b) aumento /  80.000,00

c) redução /  110.000,00

d) aumento /  50.000,00

e) aumento /  40.000,00

QUESTÃO 59 

A Empresa Felicidade S/A adquiriu o direito sobre 
uma tecnologia, definiu que a vida útil esperada pela 
utilização será de 10 anos e fará a amortização men-
sal. O valor pago foi de R$ 340.000,00 e, quando ter-
minar o prazo de vida útil, o ativo não apresentará 
valor para negociação. O início de utilização do direi-
to foi em 01/01/2021 e, no final do exercício social de 
2021, a empresa realizou o teste de redução ao valor 
recuperável (teste de “impairment”), utilizando-se da 
seguinte informação:

- Valor em uso da tecnologia: R$ 250.000,00

- Valor justo líquido das despesas de vendas da tec-
nologia: R$ 240.000,00

De acordo com o CPC 01 – Redução ao Valor Recupe-
rável de Ativo –, na Demonstração do Resultado do 
ano de 2021 a empresa

a)  reconheceu uma despesa de amortização no valor 
de R$ 34.000,00 e uma perda por desvalorização no 
valor de R$ 66.000,00.

b) reconheceu uma despesa de amortização no valor 
de R$ 34.000,00 e uma perda por desvalorização no 
valor de R$ 56.000.000,00. 

c) não reconheceu nenhuma despesa de amortização 
e reconheceu uma perda por desvalorização. 

d) reconheceu uma despesa de amortização no valor 
de R$ 34.000,00, apenas. 

e) reconheceu uma perda por desvalorização no va-
lor de R$ 66.000,00, apenas.
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QUESTÃO 60 

Considere as informações a seguir, obtidas por meio 
das demonstrações contábeis da Empresa Felicidade 
S/A e da Empresa Alegria S/A.

Com base nessas informações, a empresa

a) Alegria S/A apresenta maior ativo não circulante.

b) Felicidade S/A apresenta menor passivo não circulante.

c) Felicidade S/A apurou maior lucro líquido.

d) Alegria S/A apresenta maior patrimônio líquido.

e) Alegria S/A apresenta maior montante de recursos 
de terceiros.

QUESTÃO 61 

Considere as seguintes informações sobre a empresa 
Boa Ventura S/A.

Com base nestas informações, é correto afirmar que a 
empresa Boa Ventura S/A apresentou o retorno sobre o

a) ativo igual a 12%, sendo decomposto pelo giro do 
ativo de 1,5 e margem líquida de 8%.

b) ativo igual a 12% e o retorno sobre o patrimônio 
líquido é de 20%.

c) ativo igual a 12% e o retorno sobre o patrimônio 
líquido é de 25%.

d) ativo igual a 15%, sendo decomposto pelo giro do 
ativo de 1,5 e margem líquida de 10%.

e) patrimônio líquido igual a 20%, decomposto pelo 
giro do ativo de 1,5 e margem líquida de 10%.

QUESTÃO 62 

Com relação aos indicadores empregados na análise 
das demonstrações contábeis, a baixa de um estoque 
obsoleto afeta diretamente 

a) o índice de liquidez imediata.

b) a composição de endividamento de curto prazo.

c) a imobilização de recursos não correntes.

d) o índice de liquidez geral.

e) o prazo médio de recebimento de vendas.

QUESTÃO 63 

Do Balanço Patrimonial da Cia Sorriso S/A, em 
31/12/2021, foram extraídas as seguintes informa-
ções:

Ao calcular o valor do passivo circulante e efetuar a 
análise vertical do balanço patrimonial da Cia. Sorriso 
S/A,  observa-se que este grupo representa

a) 20,67% do valor do ativo total.

b) 60,14% do passivo não circulante.

c) 20,56% do patrimônio líquido.

d) 65,56% do valor do ativo circulante.

e) 28,74% do valor do ativo não circulante. 

QUESTÃO 64 

Um dos objetivos da análise horizontal na demons-
tração de resultado do exercício é

a) detectar a evolução ou involução das despesas re-
conhecidas ao longo dos anos.

b) avaliar a relação entre cada despesa, custos e re-
sultados financeiros e a receita bruta.

c) verificar quais despesas mais influenciam na for-
mação do lucro ou prejuízo do período.

d) verificar o comportamento do patrimônio ao longo 
dos anos.

e) analisar as estratégias de gestão em relação à to-
mada de decisões.

capital
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QUESTÃO 65 

Analise o balanço patrimonial da Cia. Sorriso. 

É INCORRETO afirmar que (,)

a) de acordo com a análise vertical do balanço patri-
monial da Cia. Sorriso, a conta “Fornecedores” repre-
senta o percentual de 23,64% e a conta “Estoques”, 
de 27,13% aproximadamente. 

b) o índice de liquidez seca da Cia. Sorriso é de 0,94 
aproximadamente.

c) a Cia. Sorriso apresenta uma imobilização do patri-
mônio líquido de 65,45% aproximadamente. 

d) a composição do endividamento de curto prazo da 
Cia. Sorriso é de 81% aproximadamente. 

e) a dependência financeira (participação de capital 
de terceiros no ativo total) da Cia Sorriso é de 39,36% 
aproximadamente.  

QUESTÃO 66 

Analise a tabela.

No que tange à análise econômico-financeira, tendo 
como base o balanço patrimonial da Cia. Sorriso S/A, 
em 31 de dezembro de 2021, é correto afirmar que o 
índice de imobilização de recursos não correntes no 
exercício social de 2021 será de

a) 48,00%.

b) 49,76%.

c) 47,67%.

d) 51,96%.

e) 53,79%.

QUESTÃO 67 

Em relação aos conceitos e objetivos das análises 
horizontal e vertical, informe se é verdadeiro (V) ou 
falso (F) o que se afirma.

(   ) A análise vertical permite verificar a estrutura de 
composição de um grupo ou subgrupo de determi-
nados elementos patrimoniais ou de resultado em 
determinado período, calculando a participação de 
cada elemento em relação ao todo.

(   ) Nas demonstrações de resultados, a análise hori-
zontal procura identificar, prioritariamente, a evolução 
dos custos e despesas em relação ao volume de ven-
das e seus reflexos sobre os resultados do exercício. 

(   ) A análise horizontal é um processo comparati-
vo, expresso em porcentagem, que se aplica ao se 
relacionar uma conta ou grupos de contas com um 
valor afim ou relacionável, identificado no mesmo 
demonstrativo.

(   ) Em sentido específico, a análise horizontal e a 
vertical, conjuntamente, indicam a estrutura do ativo 
e passivo, bem como as várias mutações sofridas por 
estes elementos contábeis.

(   ) A análise vertical é um processo comparativo que 
se faz entre os valores de uma mesma conta ou grupo 
de contas, em diferentes exercícios sociais, o que per-
mite tirar conclusões sobre a evolução da empresa.

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é 

a) V, F, F, V, F. 

b) F, V, F, F, F. 

c) V, F, V, F, F. 

d)  F, V, F, V, V. 

e) V, V, F, V, F.
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QUESTÃO 68 

Por meio da análise das demonstrações contábeis de 
uma entidade, podem-se extrair informações sobre 
a sua posição no passado, no presente e no futuro 
(projetada). Diante desse fato, avalie as informações 
abaixo e informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o 
que se afirma.

(   ) Os índices de atividade avaliam as condições de li-
quidez, solvência e financiamento ao longo do tempo.

(   ) Os índices de estrutura ou endividamento mos-
tram o retorno sobre o capital investido. 

(   ) A dependência financeira revela a dependência 
da entidade com relação às suas exigibilidades totais, 
isto é, do montante investido em seu ativo, qual a 
participação dos recursos de terceiros. 

(   ) O ciclo operacional de uma empresa compreen-
de a diferença entre seu ciclo financeiro e seu ciclo 
produtivo. 

(   ) O índice de liquidez corrente indica a capacidade 
de solvência da empresa no curto. 

A sequência correta está indicada em  

a) F, F, V, F, V.

b) V, V, V, V, F.

c) V, F, V, F, V.

d) V, F, F, V, V.

e) F, F, F, V, F.

QUESTÃO 69 

No final do exercício social de 2021, a empresa Feli-
cidade S/A apresentou o montante de capital de ter-
ceiro maior que o ativo circulante. Com base apenas 
nessa informação, é correto afirmar que

a) o ativo não circulante é totalmente financiado com 
capital próprio. 

b) o ativo circulante é maior que o passivo circulante. 

c) uma parte do ativo não circulante é financiada por 
passivo total. 

d) o índice de liquidez geral é menor que 1.

e) o patrimônio líquido é maior que o ativo não circulante. 

QUESTÃO 70 

Se numa determinada situação patrimonial, o mon-
tante do ativo total representa o dobro do montante 
das obrigações com terceiros e o patrimônio líquido 
possui o valor de R$ 200.000,00, é correto afirmar que

a) não existem dividendos a distribuir. 

b) a soma das obrigações é de R$ 200.000,00. 

c) inexistem ações em tesouraria. 

d) o CCL é negativo. 

e) há indícios de gerenciamento de resultados.

QUESTÃO 71 

De acordo com o que consta no Manual de Contabi-
lidade Aplicada ao Setor Público (2021), o Plano de 
Contas Aplicado ao Setor Público (PCASP) constitui 
uma das maiores conquistas da contabilidade aplica-
da ao setor público, permitindo diversas inovações. 

Nesse sentido, avalie as afirmações sobre o PCASP.

I – No PCASP as contas contábeis são classificadas se-
gundo a natureza das informações que evidenciam – 
orçamentária, financeira e patrimonial.

II – No PCASP as variações patrimoniais aumentativas 
e as variações patrimoniais diminutivas devem ser re-
conhecidas nos períodos a que se referem, segundo 
seu fato gerador.

III – Apesar das inovações, no PCASP ainda não se in-
cluem os procedimentos de mensuração após o reco-
nhecimento, tais como a reavaliação.

IV – O PCASP contribui para a padronização da forma 
de registro contábil quanto à extração de informa-
ções para estes usuários.

V – Entre os objetivos do PCASP está o de permitir o 
detalhamento das contas contábeis de acordo com a 
Secretaria do Tesouro Nacional, não se adequando às 
peculiaridades de cada ente.

Está correto apenas o que se afirma em

a) II e III.

b) I, II e IV.

c) II e IV.

d) III e V.

e) I, IV e V.
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QUESTÃO 72 

Determinada entidade do setor público realiza a con-
tabilização da apropriação mensal por competência 
do reconhecimento da obrigação do duodécimo de 
13º Salário para cada mês trabalhado.

Nesse sentido, é correto afirmar que representa um 
lançamento da contabilização do empenho no mês 
de pagamento da 1ª parcela do 13º Salário

a)

b) 

c) 

d) 

e) 	

QUESTÃO 73 

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre o orçamento público.

(   ) A Lei Orçamentária Anual estabelece, de forma re-
gionalizada, as diretrizes, objetivos e metas da admi-
nistração pública para as despesas de capital e para 
as relativas aos programas de duração continuada.

(   ) O Plano Plurianual é elaborado durante o 1º ano 
do mandato do Chefe do Poder Executivo, entrando 
em vigor somente no 2º ano de mandato.

(   ) A Lei de Diretrizes Orçamentárias é o instrumento 
pelo qual o Poder Público prevê a arrecadação de re-
ceitas e fixa a realização de despesas para o período 
de 1 (um) ano.

(   ) A Lei Orçamentária Anual é a concretização dos 
objetivos e metas estabelecidos no Plano Plurianual, 
em consonância com o que foi estabelecido na Lei de 
Diretrizes Orçamentárias.

(   ) A Lei de Diretrizes Orçamentárias visa especificar  
aquilo que está previsto no Plano Plurianual e orien-
tar a elaboração da Lei Orçamentária Anual (LOA).

De acordo com as afirmações, a sequência correta é

a) V, F, F, V, V.

b) F, V, F, V, V.

c) V, V, F, V, F.

d) F, F, V, V, F.

e) F, V, V, F, V.
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QUESTÃO 74 

Preencha corretamente as lacunas do texto sobre os 
demonstrativos e anexos fiscais estabelecidos pela 
Lei Complementar 101/2000, intitulada Lei de Res-
ponsabilidade Fiscal (LRF).

No ____________________ constará a avaliação 
dos passivos contingentes e outros riscos capazes 
de afetar as contas públicas, informando as provi-
dências a serem tomadas, caso se concretizem. Já 
no _________________ serão estabelecidas metas 
anuais, em valores correntes e constantes, relativas 
a receitas, despesas, resultados nominais e resul-
tados primários e montante da dívida pública. E o 
_______________ conterá demonstrativos compa-
rativos com os limites de que trata a LRF, dos mon-
tantes referentes à despesa total com pessoal, dívida 
consolidada líquida, concessão de garantias e contra-
garantias e operações de crédito.

A sequência que preenche corretamente as lacunas 
do texto é

a) relatório resumido de execução orçamentária / 
anexo de metas fiscais / anexo de riscos fiscais

b) anexo de riscos fiscais / anexo de metas fiscais / 
relatório de gestão fiscal

c)  anexo de riscos fiscais / relatório de gestão fiscal / 
anexo de metas fiscais

d) anexo de metas fiscais / relatório resumido de exe-
cução orçamentária / relatório de gestão fiscal

e) relatório de gestão fiscal / anexo de metas fiscais / 
anexo de riscos fiscais

QUESTÃO 75 

A Lei nº 4.320/1964 prevê a elaboração do balanço 
orçamentário e dispõe que ele demonstrará as recei-
tas e despesas previstas em confronto com as reali-
zadas. Sobre essa demonstração contábil aplicada ao 
setor público, é correto afirmar que

a) o balanço orçamentário será elaborado utilizando-
se o grupo 2 (previsão da receita e fixação da despe-
sa) e o grupo 2 (realização da receita e execução da 
despesa ).

b) o balanço orçamentário é composto por quadro 
principal, quadro da execução dos restos a pagar não 
processados e quadro da execução das despesas de 
exercícios anteriores.

c) o balanço orçamentário será elaborado utilizando-
se a classe 3 (orçamento aprovado) e a classe 4 (exe-
cução do orçamento).

d) o balanço orçamentário demonstrará as receitas 
detalhadas por categoria econômica e origem, espe-
cificando, entre outros aspectos, a previsão atualiza-
da para o exercício seguinte.

e) o quadro de restos a pagar processados do balanço 
orçamentário apresentará as receitas e despesas pre-
vistas em confronto com as realizadas.
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QUESTÃO 76 

Considerando-se as classificações da receita orça-
mentária contidas no Manual de Contabilidade Apli-
cada ao Setor Público (2021), associe corretamente 
o tipo de classificação da receita orçamentária a seu 
respectivo conceito. 

RECEITAS

1 - Originária

2 - De capital

3 - Efetiva 

4 - Corrente

5 - Derivada

CONCEITOS

(   ) Aquela em que os ingressos de disponibilidade de 
recursos não foram precedidos de registro de reco-
nhecimento do direito e não constituem obrigações 
correspondentes.

(   ) Aquela obtida pelo poder público por meio da 
soberania estatal.

(   ) Aquela arrecadada dentro do exercício financei-
ro; aumenta as disponibilidades financeiras do Esta-
do e constitui instrumento para financiar os objeti-
vos definidos nos programas e ações orçamentários, 
com vistas a satisfazer finalidades públicas.

(   ) Aquela arrecadada por meio da exploração de ati-
vidades econômicas pela administração pública.

(   ) É arrecadada dentro do exercício financeiro, au-
menta as disponibilidades financeiras do Estado e 
é instrumento de financiamento dos programas e 
ações orçamentários, a fim de se atingirem as finali-
dades públicas. E não provoca efeito no patrimônio.

A sequência correta da associação é

a) 3, 5, 2, 1, 4.

b) 4, 3, 5, 2, 1.

c) 3, 5, 4, 1, 2.

d) 2, 1, 3, 4, 5.

e) 1, 5, 4, 3, 2.

QUESTÃO 77 

A normatização dos procedimentos contábeis relati-
vos ao ativo imobilizado foi elaborada em consonân-
cia com a Norma Brasileira de Contabilidade (NBC 
TSP) – 07 – Ativo Imobilizado.

Com relação ao que preconiza essa Norma, é correto 
afirmar que 

a) os bens de uso comum do povo podem ser encon-
trados em duas classes de ativos: ativos de patrimô-
nio social e bens do patrimônio cultural.

b) a entidade deverá aplicar o princípio geral de reco-
nhecimento para todos os ativos imobilizados no mo-
mento em que os custos são incorridos, sem incluir 
os custos subsequentes.

c) no caso de transferências de ativos, o valor a atri-
buir deve ser o valor contábil bruto constante dos re-
gistros da entidade de origem.

d) os elementos do custo de um ativo imobilizado 
não compreendem custos de preparação do local e 
custos de frete e manuseio (para recebimento e ins-
talação).

e) ao aplicar o critério do valor do conjunto, é neces-
sário exercer julgamento em relação ao reconheci-
mento das circunstâncias específicas da entidade.
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QUESTÃO 78 

Determinada entidade do setor público realizou o 
empenho da despesa orçamentária antes que o fato 
gerador ocorresse.  Nesse sentido, o lançamento con-
tábil referente a essa operação pela informação de 
natureza de controle está corretamente indicado em

a) Débito - 8.2.1.1.2.xx.xx DDR Comprometida por 
Empenho;

    Crédito - 8.2.1.1.x.xx.xx Execução da Disponibilida-
de de Recursos.

b) Débito - 8.2.1.1.2.xx.xx DDR Comprometida por 
Empenho;

    Crédito - 8.2.1.1.3.xx.xx DDR Comprometida por 
Liquidação e Entradas Compensatórias.

c) Débito - 8.2.1.1.3.xx.xx DDR Comprometida por Li-
quidação e Entradas Compensatórias;

   Crédito - 8.2.1.1.2.xx.xx DDR Comprometida por 
Empenho.

d) Débito - 6.2.2.1.1.xx.xx Crédito Disponível;

    Crédito - 6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a Li-
quidar.

e) Débito - 8.2.1.1.x.xx.xx Execução da Disponibilida-
de de Recursos;

   Crédito - 8.2.1.1.2.xx.xx DDR Comprometida por 
Empenho.

QUESTÃO 79 

Avalie as afirmações sobre as variações patrimoniais. 

I – As variações patrimoniais aumentativas e diminu-
tivas são transações que promovem alterações nos 
elementos patrimoniais da entidade do setor público 
e que afetam o resultado.

II – Considera-se realizada a variação patrimonial au-
mentativa quando deixar de existir o corresponden-
te valor ativo, por transferência de sua propriedade 
para terceiro.

III – Considera-se realizada a variação patrimonial di-
minutiva pela geração natural de novos ativos inde-
pendentemente da intervenção de terceiros.

IV – O resultado patrimonial corresponde à diferen-
ça entre o valor total das variações patrimoniais au-
mentativas e o valor total das variações patrimoniais 
diminutivas.

V – São exemplos de variações patrimoniais aumen-
tativas: impostos, taxas e contribuições de melhoria; 
benefícios previdenciários e assistenciais e valoriza-
ção e ganhos com ativos.

Está correto apenas o que se afirma em

a) III e V.

b) I, II e IV.

c) II e III.

d) I e IV.

e) III, IV e V.
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QUESTÃO 80 

De acordo com o Manual de Contabilidade Aplicado 
ao Setor Público (2021), as demonstrações contábeis 
no setor público devem proporcionar informação útil 
para subsidiar a tomada de decisão, a prestação de 
contas e a responsabilização (accountability) da en-
tidade quanto aos recursos que lhe foram confiados. 

Nesse sentido, informe se é verdadeiro (V) ou falso 
(F) o que se afirma sobre as demonstrações contábeis 
no setor público.

(   ) Com a demonstração das variações patrimoniais 
é possível avaliar como a entidade obteve recursos 
para financiar suas atividades e a maneira como os 
recursos de caixa foram utilizados. 

(   ) A Lei nº 4.320/1964 confere viés orçamentário 
ao balanço patrimonial ao separar o ativo e o passivo 
em dois grupos, o financeiro e o gerencial.

(   ) A demonstração das mutações do patrimônio 
líquido complementa o anexo de metas fiscais inte-
grante da lei orçamentária anual.

(   ) A demonstração das variações patrimoniais per-
mite a análise de como as políticas adotadas provo-
caram alterações no patrimônio público.

(   ) O balanço financeiro é composto por três qua-
dros que evidenciam a movimentação financeira 
das entidades do setor público.

De acordo com as afirmações, a sequência correta é

a) F, F, V, V, F.

b) F, V, F, V, V.

c) F, F, F, V, F.

d) V, V, F, V, F.

e) F, V, V, F, V.
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O gabarito e o caderno de provas serão divulgados no endereço eletrônico: 

concurso.fundacaocefetminas.org.br
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Língua portuguesa

INFORMÁTICA BÁSICA

CONCURSO PÚBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGOS da faculdade 
de música do espírito santo "maurício de oliveira" (fames)



ATENÇÃO: 
AGUARDE AUTORIZAÇÃO 

PARA VIRAR O CADERNO DE PROVA. 


